

И.А. Родецкий

Медийные ресурсы ХАМАС и Хезболлы как инструменты общественно-политической деятельности

В статье изучается роль партийных масс-медиа в работе ХАМАС и Хезболлы – двух исламистских движений, представляющих собой внушительные политические силы в Леванте. Пропаганда определенных взглядов в Интернете является одним из методов ведения современной политической борьбы. Автор анализирует способы подачи информации, выявляет специфические черты в информационных ресурсах и соотносит содержание публикаций ХАМАС и Хезболлы с их идеологиями и политическими курсами. Обнаруженные сведения позволяют сделать вывод об использовании партиями своих медиа в целях компенсации недостатка исламской риторики в практической работе, а также сохранения своего социального вектора и лояльности религиозно-ориентированного электората.

Ключевые слова: ХАМАС, Хезболла, масс-медиа, пропаганда, мученичество, «Ал-Акса», «Ал-Манар»

Ближний Восток не является исключением в процессе информатизации политической сферы деятельности человека. Для анализа были выбраны масс-медиа двух действующих региональных политических партий: палестинского ХАМАС и ливанской Хезболлы. Оба движения появились в 1980-е гг. как исламистские и прошли путь от радикальных маргинальных образований до полноценных партий, интегрированных в политические системы своих стран. Религия и по настоящее время формально остается значимым аспектом для ХАМАС и Хезболлы, хотя на деле в риторике стало больше «национального» и «социального»: создание исламского государства уже не провозглашается целью, упор делается на эффективное государственное управление, безопасность и социальную политику. Генеральный секретарь Хезболлы Хасан Насраллах уже более 20 лет записывает цифровые обращения для ливанского новостного портала «Ал-Манар», а ХАМАС, в моменты обострения отношений в регионе, показывает по телевидению инсценированные убийства израильтян под музыку. Какую роль сей-

час играют медиа-ресурсы этих двух партий и как они соотносятся с их программными и философскими установками?

Методы работы СМИ можно разделить на журналистику фактов и журналистику мнений. При журналистике фактов наблюдается фрагментация и расчленение реальности, события подаются без причин, последствий и анализа. Для рядового читателя подобные новости вырваны из контекста. Они перестают нести серьезную смысловую ценность и становятся скорее ежедневной привычкой. Журналистика мнений, в свою очередь, подменяет факты интерпретацией пишущего, чем приближает получаемую читателем информацию к опосредованному человеческому опыту. Это приводит к частичному формированию реальности вместо ее отражения¹. Телевидение, в отличие от прессы, работает с визуальным восприятием, что еще сильнее затмевает невозможность получения настоящего опосредованного опыта. Разграничение чувственно-эмоциональной и рационально-логической сторон подаваемой информации – необходимый шаг для объективной оценки беспристрастности СМИ.

Рассматривая более детально контент, представленный на веб-ресурсах, можно создать целостную характеристику медиа и изучить метод подачи материала. Веб-сайт Хезболлы² делает акцент на духе борьбы: внимание пользователя сразу же обращается на разделы «нарушения врагом суверенитета Ливана», «мученик этого дня», «событие этого месяца». Крупным шрифтом на главную страницу помещаются новости из категории «особенное сопротивление», среди которых публикации про неправомомерность существования Израиля³, военные достоинства Хезболлы⁴ или лидеров сопротивления (Хасан Насраллах, Абу Убайда и Рамадан Шаллах). Хезболла стремится включить в свою целевую аудиторию не только людей, заинтересованных в политике, но и их детей: так, на сайте имеется раздел «играй и сражайся»⁵. Тематику приложений трудно расценивать как нечто, не связанное с суровой пропагандой. Серия освободительных игр повторяет различные сражения из истории Ливана и призвана познакомить подростков с израильскими преступлениями. Среди таких событий, например, обстрел Израиля из установок «Катюшка» 1996 г. или израильская операция «Мир для Галилеи» 1982 г. Игры «кладбище захватчиков» и «освободить заключенных» предлагают убить как можно больше солдат и спасти как можно больше палестинцев. На сайте говорится, что детям (или поколению *сопротивления*) необходимо познакомиться с оккупацией и несправедливостью, чтобы быть готовым к вещам, которые произойдут с ними в будущем. Безусловно, нигде не допускается и возможности относительно мирного решения конфликта. Сугубо теологического контента на сайте мало: за 150 публикаций – 4 статьи. Тем не менее в разделе «цитаты» публикуются речи видных шиитских богословов, например, великого аятоллы Али Хаменеи или аятоллы Мусы ас-Садра (основателя движения АМАЛ, ставшего предтечей Хезболлы). Встречающиеся повсеместно в новостях упоминания ислама зачастую носят косметический оттенок. Весь новостной материал сайта представлен

¹ Giddens A. Modernity and Self-Identity. Cambridge: Polity Press, 1991. P. 27 (22).

² Al-muqawamatu-l-`islamiyati fi Lubnān (Исламское сопротивление в Ливане) // Исламское сопротивление в Ливане [Электронный ресурс]. URL: <https://www.moqawama.org/> (дата обращения: 02.07.2020).

³ As-sayyidu naṣr-allahu: al-kiyānu-«l-`isra`iliyu» ṭāri`u wamuṣṭani`u..wa`ila zawālin (Господин Насраллах: «Израильское» образование является чрезвычайно искусственным по своей природе, и оно таким останется до самого конца) // Исламское сопротивление в Ливане [Электронный ресурс]. URL: <https://www.moqawama.org/essaydetails.php?eid=35941&cid=330> (дата обращения: 15.07.20)

⁴ “Unjiza-l-`amru”. kayfa banā ḥizbu-llāhi mu`ādalatahu-l-jadidata? («Получилось... Как Хизбулла построила свою новую формулу?») // Исламское сопротивление в Ливане [Электронный ресурс]. URL: <https://www.moqawama.org/essaydetails.php?eid=35946&cid=330> (дата обращения: 15.07.2020).

⁵ ‘Il`ab waqāwim (Играй и сражайся) // Играй и сражайся [Электронный ресурс]. URL: <https://games.moqawama.org/> (дата обращения: 08.07.2020).

в трех разделах: «особенное сопротивление», «вражеские новости» и «новости». Для проведения контент-анализа были использованы 50 статей из каждого раздела. Раздел обычных новостей не очень отличается от общего духа сайта: 23 статьи в тематике сопротивления, 15 про мучеников, 4 затрагивают внешнюю политику, 2 – экономику. В разделе «особенное сопротивление» 22 посвящены различным людям, 18 – Израилу, 1 – проблеме коррупции в судебной системе Ливана. В разделе «вражеские новости» стоит отметить тщательность (28 публикаций), с которой Хезболла следит за внутривнутриполитическими событиями в Израиле – приводились мнения экспертов о выборах в Кнессет 2019 г., широко освещалась борьба Нетаньяху и Ганца за пост премьер-министра. В деловых новостях Израиль называют «Израилем», а в статьях, ориентированных на более чувственное восприятие, вместо слова «Израиль» используется «сионистский враг» (ар.: العدو الصهيوني). Однако существует и некоторый нейтральный с точки зрения партии термин, использующийся чаще всего – «оккупация» (ар.: الإحتلال). Сам тон двух типов публикаций отличается: политические фактологические новости существенно снижают шанс красочности и образности текста, а публикуемые интервью и аналитические материалы все же стараются быть умереннее в выражениях.

Имеются публикации, явно призванные поддерживать демонизацию врага: «Сионистский военный министр держит тела палестинских мучеников»⁶: Израиль не намерен выдавать тела павших бойцов, пока ХАМАС не сделает то же самое с трупами израильских солдат. Это является обыкновенной практикой при обмене военнопленными или их останками – либо взаимные действия, либо ничего. Несложно почувствовать, как сильно отличается смысловой оттенок статьи от оригинальной мысли: евреи специально держат тела благородных мучеников. Некоторые публикации анализируют официальные израильские данные, используя их в критическом ключе, что направлено на воодушевление арабского населения: «Зафиксированы высокие показатели освобождения от призыва в оккупационную армию по психологическим причинам»⁷ или «Вражеские солдаты – трусы, а поселок Ицхар – настоящий ужас для них»⁸.

Мученические истории написаны словно художественные рассказы. От простых биографий их отличают слова из уст очевидцев и родственников, широкий метафоричный ряд, большая эмоциональность: «Моя сестра Зейнаб открыла мне дверь со слезами на глазах. Отец сидел в своем кабинете один, у него царило спокойствие и ужасная тишина. Я поцеловал его и сел рядом на пол. Пройдет всего лишь минута, прежде чем Имад покажет видео, снятое «израильтянами» в Марджауне, на котором я опознаю тело своего брата»⁹. Публикация «Как силен этот человек!»¹⁰ вообще начинается в форме диалога, что буквально превращает читателя в лицо, присутствующее при происходящих событиях.

Редакторы веб-ресурса уделяют колоссальное внимание мелочам и деталям. Написание огромного количества публикаций про отдельных людей или целые семьи является крайне умным шагом, переносящим фокус событий с масштабов страны или общества на

⁶ Wazīru-l-ḥarbi-ṣ-ṣīhūniyu yaḥtājizu juthatha-sh-shuhadā'i-l-filasṭīniini (Сионистский военный министр держит тела палестинских мучеников) // Исламское сопротивление в Ливане [Электронный ресурс]. URL: <https://www.moqawama.org/essaydetails.php?eid=35866&cid=209> (дата обращения: 12.07.2020).

⁷ 'Irtifā'u mu'adalāti-l-'i'fā'i mina-t-tajniidi fi jayshi-l-'iḥtilāli li'asbābi nafsiyatīn (Зафиксированы высокие показатели освобождения от призыва в оккупационную армию по психологическим причинам) // Исламское сопротивление в Ливане [Электронный ресурс]. URL: <https://www.moqawama.org/essaydetails.php?eid=35892&cid=209> (дата обращения: 13.07.2020).

⁸ Junūdu-l-'aduwi jubanā'u wamustawṭīnatu «yatīshāhār» ru'bun lahum (Вражеские солдаты – трусы, а поселок Ицхар – настоящий ужас для них) // Исламское сопротивление в Ливане [Электронный ресурс]. URL: <https://www.moqawama.org/essaydetails.php?eid=35877&cid=209> (дата обращения: 13.07.2020).

⁹ As-sayyidu jawādu naṣr-allahu yataḥaddathu li-l-'ahdi': ḥikāyatun lam tarū 'ana-sh-shahīdi hādī (Господин Джавад Насраллах в разговоре с изданием «Аль-Ахд»: нерассказанные истории о мученике Хади) // Исламское сопротивление в Ливане [Электронный ресурс]. URL: <https://www.moqawama.org/essaydetails.php?eid=35789&cid=330> (дата обращения: 10.07.2020).

¹⁰ Ma 'aqṣā hādhā-r-rajulu! (Как силен этот человек!) // Исламское сопротивление в Ливане [Электронный ресурс]. URL: <https://www.moqawama.org/essaydetails.php?eid=35589&cid=330> (дата обращения: 15.07.2020).

индивидуальный уровень. Это приближает ситуацию к жизни рядового читателя, делает ее более понятной, бытовой. Так, в подобных статьях могут разоблачать ливанцев, служащих в израильской армии¹¹ или рассказывать мотивирующую историю о простом человеке, потерявшем глаз и кисти рук¹². По субъективным ощущениям, тексты очень интересные и захватывающие. Имеются даже карикатуры, призванные повысить привлекательность сайта, в которых высмеивается пагубное западное влияние или разоблачаются израильские преступления. Все это становится ярчайшим примером использования журналистики мнений. Новости написаны так, чтобы люди психологически проникались страдальческими историями, поддавались яркой эмоциональной окраске, переносили ситуацию на себя и преувеличивали значение событий. Читатели получают не качественные знания, а иллюзию приобретения опосредованного опыта, что, безусловно, становится сильным инструментом влияния на человека. Тем не менее такие методы не должны удивлять – все же это сайт, ориентированный на продвижение конкретной идеологии и осуществление конкретных действий.

Сайт ХАМАС¹³, в отличие от сайта Хезболлы, является не таким ярким и примечательным. На главной странице крупным шрифтом помещаются не определенные, а случайно выбранные из последних новости. Например, заголовок «ХАМАС поздравляет школьников, успешно закончивших учебный год»¹⁴ подтверждает особое внимание движения к воспитанию и образованию. В начале 2000-х гг. партия зарекомендовала себя именно как социально-ориентированное движение. Можно сказать, что для ХАМАС, стоящего на позиции исламского реформаторства, внутреннее развитие человека играет большую роль, чем внешнее. Аллах сотворил человека из глины и вдохнул в него свою частичку, глиняное приравнивается к внешнему, божественное же – к духовному. В ст. 19 Хартии ХАМАС говорится, что культура – это пища для развития и инструмент для идеологической мобилизации¹⁵. Исходя из этого, легко понять, почему раздел, именуемый «библиотека», насчитывает более сотни научных или биографических исследований¹⁶: «Видение ХАМАС о путях урегулирования конфликта с сионистским врагом», «Международные связи ХАМАС», «Образ ХАМАС в египетской прессе после революции 2011 г.» или даже «Стиль стихотворений Ахмада Ясина».

На главной странице имеется ссылка на сайт фонда бригад «Изд-Дин аль-Кассам»¹⁷ – военного крыла ХАМАС. На сайте есть небольшой текст с видеороликом, призывающие пожертвовать средства на поддержку военного сопротивления. Перевод средств возможен только в биткоинах, поскольку потоки криптовалюты нельзя отследить. Выше приведена цитата из Корана: «Выступайте легкими и тяжелыми и боритесь своими имуществами и душами на пути Аллаха! Это – лучшее для вас, если вы знаете!» (Коран, 9:41. Пер. И.Ю. Крачковского). «Выступайте легкими и тяжелыми» можно трактовать как призыв сражаться независимо от возможностей и состояния, главное – делать это со всей самоотверженностью и верой. «...Боритесь своими имуществами» ХАМАС использует как побуждение к финансированию. Несмотря на то, что здесь

¹¹ Fiktūr Nādir... al-‘amilu-l-wufiyu wa-“ṣ-ṣāmidu”!! (Виктор Надер... лояльный и «несгибаемый» агент!!) // Исламское сопротивление в Ливане [Электронный ресурс]. URL: <https://www.moqawama.org/essaydetails.php?eid=35669&cid=330> (дата обращения: 15.07.2020).

¹² ‘Aynun wakaffānun wajabhatun.. fidā’u ‘abī-l-faḍlu-l-‘abbāsu (Глаз, ладони и лоб... искупление Аби аль-Фадль аль-Аббаса) // Исламское сопротивление в Ливане [Электронный ресурс]. URL: <https://www.moqawama.org/essaydetails.php?eid=35668&cid=330> (дата обращения: 08.07.2020).

¹³ Harakatu-l-muqāwamati-l-‘islāmīyati, Ḥamās (Исламское движение сопротивления) // Исламское движение сопротивления [Электронный ресурс]. URL: <https://hamas.ps/ar/> (дата обращения: 03.07.2020).

¹⁴ Ḥamās tuḥanni’u-n-nājiḥayni fī-th-thānawīyati-l-‘aāmmati (ХАМАС поздравляет школьников, успешно закончивших учебный год) // Исламское движение сопротивления [Электронный ресурс]. URL: <https://hamas.ps/ar/> (дата обращения: 14.07.2020).

¹⁵ Hamas Covenant 1988 // Yale Law School, Lillian Goldman Law Library, The Avalon Project. URL: https://avalon.law.yale.edu/20th_century/hamas.asp (дата обращения: 14.07.2020).

¹⁶ Al-maktabatu (Библиотека) // Исламское движение сопротивления [Электронный ресурс]. URL: <https://hamas.ps/ar/library/page1/> (дата обращения: 14.07.2020).

¹⁷ Katā’ibu-sh-shahidi ‘izz ad-dīni-l-qassāmi (Мученические бригады «Изд-Дин аль-Кассам») // Мученические бригады «Изд-Дин аль-Кассам» [Электронный ресурс]. URL: <https://fund.alqassam.net/mid/index.html> (дата обращения: 13.07.2020).

идет речь сугубо о материальной поддержке, весь этот аят и фраза «...боритесь своими душами» также могут служить характеристикой для движения, которое уделяет большое внимание духовному развитию. Рядом приводится высказывание пророка Мухаммада из книги собирателя хадисов Рияда ас-Салехина, автором хадиса является Зайд ибн Халид аль-Джухани¹⁸. Хадис является логическим продолжением вышеприведенного аята, еще раз подтверждая важность любой поддержки сопротивления извне.

Сайт ХАМАС насчитывает огромное количество официальных заявлений и сообщений для печати¹⁹, содержащих позицию партии. Не менее ценно и то, что архив таких публикаций начинается с 1987 г., т. е. с года образования ХАМАС. Публикуемые несколько раз в неделю записи обращений генерального секретаря Хезболлы преследуют похожую цель. Все материалы обязательно начинаются с фразы «би исм-и-ллахи-р-рахмани-р-рахим», что хоть и не приближает документы к духовным текстам из-за их сугубо политической цели, но оставляет некоторую отсылку к роли религии для ХАМАС. Даты сообщений для печати приводятся и по мусульманскому летоисчислению, и по григорианскому календарю, чего у Хезболлы обнаружено не было. Из 100 статей (официальная позиция и новости) 41 посвящена Израилю, 15 – «сделке века», 10 – некрологам, 19 – международным делам и 17 – внутренней политике. Все написано деловым стилем, без анализов и описательности – только факты и реакция. За исключением имеющих место пренебрежительных высказываний в сторону Израиля, ХАМАС походит на журналистику фактов сильнее, чем Хезболла. Информации много, она постоянно обновляется, однако никакой качественной смысловой нагрузки не несет.

На обоих сайтах значимое место отводится рубрике, посвященной памяти погибших в столкновениях с израильской армией. Такие разделы обязательно содержат в названии слово «мученик» (ар.: شهيد) и рассказывают о жизни и смерти павших солдат. Несмотря на то, что слово «шахид» может трактоваться в более широком смысле, обозначая всех погибших за правое дело, и ХАМАС, и Хезболла используют его именно с религиозным подтекстом, в связке с такими словами, как «джихад» или «праведный» (ар.: بار; от глагола بَرَّ, «быть набожным, повиноваться [Богу]»), что является очередным доказательством невозможности и нежелания полного отказа от исламского облика на фоне более «практического» и «национального» политического курса. На сайте ХАМАС представлено 2192 страницы с личностями мучеников²⁰ и 1025 с палестинскими заключенными²¹.

Немаловажными инструментами масс-медиа рассматриваемых партий являются аффилированные с ХАМАС и Хезбаллой телеканалы – «Ал-Акса» (запущен в 2006)²² и «Ал-Манар» (запущен в 1991)²³ соответственно. «Ал-Акса TV» известно своими чрезмерно провокационными видеороликами, которые время от времени транслировались на канале в моменты крайней политической напряженности. Так, неправительственная организация Palestinian Media Watch (далее – PMW) зафиксировала, как в дни взаимного обмена ракетными ударами между сектором Газа и Израилем в но-

¹⁸ Hadith 1306, Chapter: Obligation of Jihad (234), The book of Jihad (11) by Riyad as-Salihin // Sunnah.com project [Электронный ресурс]. URL: <http://sunnah.com/riyadussaliheen/11/22> (Accessed: 13.07.20).

¹⁹ Al-mawqifu-r-rasmīyu (Официальная позиция) // Исламское движение сопротивления [Электронный ресурс]. URL: <https://hamas.ps/ar/> (дата обращения: 17.07.2020).

²⁰ Shuhadā'unā (Наши мученики) // Исламское движение сопротивления [Электронный ресурс]. URL: <https://hamas.ps/ar/martyrs/> (дата обращения: 18.07.2020).

²¹ 'Asrā wamuḥarrirūna (Пленные и освободители) // Исламское движение сопротивления [Электронный ресурс]. URL: <https://hamas.ps/ar/> (дата обращения: 18.07.2020).

²² Al-baththu-l-mubāshiru (прямая трансляция) // al-'Aqṣā TV [Электронный ресурс]. URL: <http://aqsatv.ps/> (дата обращения: 02.05.2020).

²³ Al-baththu-l-mubāshiru (прямая трансляция) // al-Manār TV [Электронный ресурс]. URL: <https://almanar.com.lb/live/> (дата обращения: 02.05.2020).

ябре 2019 г., телеканал стал показывать музыкальные клипы с инсценированными убийствами израильтян²⁴ или повторять песню «Смерть Израилю»²⁵. Несмотря на то что РМВ как неправительственная организация базируется в Израиле, собранные ею данные не вызывают сомнений, поскольку имеются непосредственные видеозаписи, а «Ал-Акса ТВ» уже и ранее было замечено за созданием экстремистского контента.

Не менее спорной передачей предстает и детское телешоу «Пионеры завтрашнего дня» (2007), сюжет которого основывался на истории мыши по имени Фарфур – видеоизмененной версии Микки Мауса²⁶. Перед своей смертью отец Фарфура, палестинский араб, передал сыну «Ключ возвращения» и документы для «освобождения Иерусалима». Фарфур твердо решил отомстить за отца (хотя отец, судя по видео, умер естественной смертью) и освободить святую землю, но его планы прервали израильские спецслужбы, которые арестовали Фарфура и замучили его. Общий тон передачи определенно давит на психическое состояние, крики Фарфура резкие и пронзительные, а моменты физического насилия показаны слишком явно. Однако даже после мученической смерти Фарфура передача не закончилась – в новых сезонах дело мышонка продолжили его двоюродные братья, пчела Нахуль и заяц Ассуд, исход которых тоже был плачевен²⁷. По крайней мере, Нахуль умер другим способом – он заболел, тем самым символизируя недостаточное развитие системы здравоохранения в секторе Газа и израильский запрет жителям Газы выезжать за границу, из-за чего было невозможно пройти лечение в Египте.

В целом тематика мученичества поднимается на «Ал-Акса ТВ» довольно часто. Например, в новостном сюжете 2014 г., посвященном жертвам израильских авиаударов²⁸, говорилось, что погибшие «выиграли», поскольку время рождения и смерти человека предопределены Аллахом. Эти люди все равно бы умерли сейчас, но из-за авиаудара они «автоматически» становятся мучениками, которые, несмотря на все грехи земной жизни, сразу попадают в Рай. Мученичество и победа одинаково прекрасны. ХАМАС нисколько не отказывается от ислама, как от общего фона своей деятельности, исключая его только из политических устремлений, но сохраняя в неофициальной риторике. «Ал-Манар» также использовал отчетливо пропагандистские сюжеты. До 2000 г., когда израильские войска были окончательно выведены с территории южного Ливана, под патриотичные лозунги телеканал транслировал видеоклипы, на которых присутствовали убитые израильские солдаты²⁹. Однако после 2000 г. телесюжеты постепенно становятся более мирными, они все чаще акцентируются не на Израиле, а на Палестине и на самом Ливане, уделяя большое внимание внутренней политике. Религиозный характер медиа сохраняется по сей день. Основываясь на субъективном сравнении двух указанных телеканалов, заключающемся в изучении их телепрограмм в течение недели, я пришел к выводу, что и на «Ал-Акса», и на «Ал-Манар» в настоящее время преобладают гражданские сюжеты. Несколько раз в день идут относительно нейтральные выпуски новостей, концентрирующиеся в большей

²⁴ Palestinian stabs Jew in Hamas music video // Palestinian Media Watch (PMW). 2019 [Электронный ресурс]. URL: <https://palwatch.org/page/15670> (дата обращения: 17.04.2020).

²⁵ Death to Israel song on Hamas TV as terrorists' rockets strike Israel // Palestinian Media Watch (PMW), 2019. URL: <https://palwatch.org/page/16818> (дата обращения: 17.04.2020).

²⁶ Hamas Mickey Mouse Is 'Martyred' by Israelis (видеоматериал) // YouTube [Электронный ресурс]. URL: https://www.youtube.com/watch?v=m3vGDmdEP_0 (дата обращения: 19.04.2020).

²⁷ Hamas' Children TV with a Terrorist Jew Eating Rabbit (видеоматериал) // YouTube [Электронный ресурс]. URL: https://www.youtube.com/watch?v=0YU_vFw_0E (дата обращения: 19.04.2020).

²⁸ Hamas TV: Dead Gaza civilians privileged to have died this way (видеоматериал) // YouTube [Электронный ресурс]. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=3GVYrZ7rSw> (дата обращения: 19.04.2020).

²⁹ Al-Manar and Al-Hurra: Competing Satellite Stations and Ideologies by Baylouny Anne M. // George C. Marshall European Center for Security Studies. Occasional Paper Series. 2006. № 2. P. 10 [Электронный ресурс]. URL: https://www.researchgate.net/publication/23520125_AlManar_and_Alhurra_Competing_Satellite_Stations_and_Ideologies (дата обращения: 22.04.2020).

части на событиях в регионе. Дневной эфир заполнен различными телепередачами, начиная от спортивной зарядки и заканчивая кулинарными шоу, историческими или образовательными программами. На удивление, на канале «Ал-Акса» даже обучают английскому языку, что может показаться странным, учитывая внешнеполитический курс ХАМАС. Правда, стоит отметить, что формат беседы с богословом на «Ал-Акса» встречается куда чаще в то время, как на «Ал-Манар» существенно больше политических передач, проходящих в формате диалога с политиками и политологами, или дебатов. Иностранные фильмы или шоу отсутствуют совсем, что является своеобразным инструментом защиты специфики телевидения посредством регулирования или ликвидации квот импортных продуктов. Во время рекламы на обоих телеканалах играют нашиды – несмотря на то что сейчас нашидами могут называться совершенно разные песни на арабском языке, здесь речь идет именно о традиционных мужских песнопениях религиозного характера. Приводятся и различные фразы видных мусульманских деятелей (как пример, мудрости Абу Бакра), а сразу после подобной «религиозной пятиминутки» можно увидеть комедийную рекламу оптики от пожилой пары или телемагазин. Вечернее время занято сериалами – на «Ал-Акса» идет приключенческий сериал про попытку освободить заключенного из израильской тюрьмы, а на «Ал-Манар» транслируется исторический сериал под названием «Кольцо» (ар.: الحلقة). За время наблюдения было зафиксировано два документальных фильма, имеющих отношение к борьбе с Израилем. Оба показывались на канале Хезболлы, но, на первый взгляд, в них не содержалось ничего, что можно было бы квалифицировать как экстремистский контент.

Итак, роль коммуникационных технологий в партийной линии более чем значительна. В условиях относительного политического спокойствия ХАМАС и Хезболла продолжают развивать свои интернет-ресурсы, которые при любой необходимости могут быть перестроены на более радикальные или мобилизационные рельсы. Хезболла пытается активно воздействовать на читателей, использует журналистику мнений, красочность и описательность, делает сильный акцент на сопротивлении. ХАМАС стремится к всесторонности, старается не отклоняться в новостях от сухих фактов, оставляя аналитику для отдельных исследований. Современные условия вынуждают ХАМАС и Хезболлу переходить к более национальным политическим курсам, но потеря религиозно-ориентированного электората может стать крайне серьезным ударом по ним, из-за чего в обоих случаях сохраняется исламский контекст, окружающий практически каждый сюжет на телевидении и в интернет-публикациях. Это дает телезрителю и читателю ощущение религиозности партий, хотя в политических программах исламская риторика сведена к минимуму. Именно таким образом ХАМАС и Хезболла *компенсируют* недостаток ислама в практической работе движений. Ислам остается той самой связью с простым населением, он укрепляет социальный характер деятельности партий, с помощью которого потенциальным сторонникам будет проще перейти к сугубо политическим делам.